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Starogard Gdański – maj-czerwiec 2023 



Wprowadzenie 
 
Celem badania było poznanie opinii mieszkańców dotyczącej obecnego stanu położonego w 
centrum miasta obszaru rewitalizacji, oceny działań zrealizowanych do tej pory oraz  wskazanie 
najistotniejszych zadań, które powinny być realizowane w przyszłości. 
 
Badanie prowadzono z wykorzystaniem platformy internetowej w okresie od 17 maja do 15 
czerwca 2023 roku. W badaniu uczestniczyło łącznie 347 respondentów, jednak w 47 
przypadkach nie odnotowano danych, gdyż najprawdopodobniej ankietowani nie wypełnili 
ankiety bądź nie zapisali jej po wypełnieniu. Ostatecznie w badaniu wykorzystano 300 
wypełnionych ankiet (nie zawsze ankietowani odpowiadali na wszystkie pytania, stąd dla 
niektórych pytań ogólna liczba odpowiedzi była mniejsza niż 300). 
 
W badaniu wzięło udział więcej kobiet (62,88%) niż mężczyzn (37,12%). W przypadku wieku 
najliczniejszą kategorię stanowiły osoby mieszczące się w przedziale 18-39 lat (57%), następną 
w wieku 40-59 lat (30,67%). Trzecią i najmniejszą pod względem liczebności kategorię  
tworzyli respondenci w wieku powyżej 59 lat (12,33%). Ze względu na posiadane 
wykształcenie, najliczniej reprezentowane były osoby z wykształceniem wyższym (61,54%) i 
kolejno średnim (35,45%), zasadniczym (2,34%) i podstawowym (0,67%). 
 
Struktura ankietowanych 
 
Płeć 
Kobieta – 188 
Mężczyzna – 111 
Suma:299 

 
 
 
 
 
 
 
 

62,88%

37,12%

Płeć badanych

Kobieta Mężczyzna



Wykształcenie 
Podstawowe – 2 
Zasadnicze – 7 
Średnie – 106 
Wyższe – 184 
Suma:299 

 
 
 
 
 
Wiek 
18 - 39 lat – 171 
40 -59 lat – 92 
powyżej 59 lat – 37 
Suma:300 

 
 
 

61,54%

35,45%

2,34%
0,67%

Wykształcenie badanych

Wyższe Średnie Zasadnicze Podstawowe

57%
30,67%

12,33%

Wiek badanych

18-39 lat 40-59 lat powyżej 59 lat



 
1. Czy jest Pan(i) zadowolony z tego, że mieszka Pan(i) w Starogardzie Gdańskim? 
 

Tak 192 
Trudno powiedzieć 75 
Nie 33 
Suma  300 

 

 
 
Większość ankietowanych (64%) jest zadowolonych z tego, że mieszka w Starogardzie Gdańskim. 
Wskaźnik ten wykazuje nieznaczne wahania w porównaniu z badaniami z lat 2008, 2013 i 2016, w 
których wynosił odpowiednio 62,90%, 59,10% i 71% osób zadowolonych z mieszkania w Starogardzie 
Gdańskim. 
 
2. Czy mieszka Pan(i) na terenie obszaru rewitalizacji w Starogardzie Gdańskim? 
 
Tak 83 
Nie 217 
Suma 300 

 

 

64%

25%

11%

Tak Trudno powiedzieć Nie

72,33%

27,67%

Nie Tak



3. Gdyby miał(a) Pan(i) jeszcze raz możliwość wyboru, to czy chciał(a)by Pan(i) mieszkać na 
obszarze centrum miasta? 

 
Zdecydowanie tak 37 
Raczej tak 64 
Raczej nie 139 
Zdecydowanie nie 59 
Suma  299 

 

 
 
 
 
4. Czy odpowiadałoby Panu(i) centrum jako obszar tętniący życiem do późnych godzin, 

miejsce z licznymi imprezami i wydarzeniami o charakterze kulturalnym i 
rozrywkowym, miejsce gwarne, z licznymi sklepami, kawiarniami i restauracjami? 

 
Tak  215 
Nie  46 
Trudno powiedzieć 39 
Suma  300 

 

 

12,37%

21,41%

46,49%

19,73%

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie

71,67%

15,33%

13%

Tak Nie Trudno powiedzieć



 
Większość respondentów (72,33%) nie mieszka na terenie zlokalizowanego w centrum miasta 
obszaru rewitalizacji, jak również 66,22% badanych nie chciałoby w tym obszarze zamieszkać 
gdyby miałoby możliwość ponownego wyboru. Jednocześnie jednak 71,67% respondentów 
odpowiadałoby centrum miasta jako obszar tętniący życiem do późnych godzin, miejsce z 
licznymi imprezami i wydarzeniami o charakterze kulturalnym i rozrywkowym, miejsce 
gwarne, z licznymi sklepami, kawiarniami i restauracjami. 
 
 
 
5. Ocena centrum miasta w odniesieniu do różnych elementów jego funkcjonowania 
 

 Bardzo 
źle 

Raczej 
źle 

Trudno 
powiedzieć 

Raczej 
dobrze 

Bardzo 
dobrze 

Suma 

Kanalizacja i wodociągi 13 36 89 115 44 297 
Stan dróg i chodników  33 66 97 87 16 299 
Oświetlenie i monitoring 23 44 96 110 26 299 
Parkingi dla samochodów  59 97 72 57 14 299 
Czystość ulic i budynków   37 74 100 80 6 297 
Stan zabytków 23 71 99 85 19 297 
Jakość i utrzymanie zieleni 45 63 81 87 21 297 
Porządek publiczny i bezpieczeństwo   37 76 87 79 17 296 
Sieć handlowo – usługowa (sklepy, 
usługi) 

21 56 86 100 36 299 

Miejsca i instytucje rekreacji i sportu  26 56 97 92 26 297 
Miejsca zabaw dla dzieci  25 53 94 91 30 293 
Życie kulturalne i funkcjonowanie 
instytucji kultury 

45 82 82 70 18 297 

Stan i jakość usług gastronomicznych 21 56 112 89 18 296 
Życie rozrywkowe, możliwość 
zabawy 

81 97 61 48 9 296 

 



 
 
Z kilkunastu wyróżnionych aspektów funkcjonowania miasta najlepiej zostały ocenione: stan 
kanalizacji i wodociągów, sieć handlowo-usługowa oraz oświetlenie i monitoring. Najgorzej 
zaś możliwości w zakresie spędzania czasu wolnego i rozrywki oraz parkingi dla samochodów.  
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6. Gdyby to od Pana(i) zależało, to co należałoby zrobić w pierwszej kolejności, aby 
rozwiązać problemy związane z ruchem  komunikacyjnym na obszarze centrum? 

 

 
 
Największy odsetek respondentów podjąłby działania związane z odciążeniem ruchu w centrum 
miasta (51,87%),  brakiem parkingów (35,16%) i ograniczeniem ruchu samochodów (17,87%). 
Wyniki te ściśle korespondują z badaniami prowadzonymi w 2013 roku, kiedy to respondenci 
wskazali, że w pierwszej kolejności należy odciążyć ruch w centrum (51,80%), zwiększyć ilość 
miejsc parkingowych (33,20%) oraz ograniczyć ruch samochodów osobowych (17,20%). 
 
 
 
7. Który ze zrealizowanych do tej pory infrastrukturalnych elementów rewitalizacji w 

Pana(i) opinii najbardziej przyczyniły się do poprawy atrakcyjności śródmieścia 
Starogardu Gdańskiego? 

 
 Nie miał 

żadnego 
wpływu 

Niezauw
ażalny 
wpływ 

Trudno 
powiedzieć 

Znacznie 
się 

przyczynił 

Miał 
kluczowe 
znaczenie 

Suma 

Modernizacja Parku Miejskiego 9 21 38 119 112 299 
Modernizacja Starogardzkiego Rynku 44 58 65 87 44 298 

4,61%

8,07%

17,87%

4,32%

51,87%

35,16%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Nic bym nie zmieniał(a)

Zakazał(a)bym ruchu samochodów osobowych i
autobusów miejskich

Ograniczył(a)bym ruch samochodów osobowych

Ograniczył(a)bym ruch autobusów miejskich

Odciążył(a)bym ruch poprzez zmianę jego organizacji

Zwiększył(a)bym ilość miejsc parkingowych w okolicach
Rynku

Co należałoby zrobić w pierwszej kolejności, aby rozwiązać 
problemy związane z ruchem  komunikacyjnym na obszarze 

centrum ?



Przebudowa ul. Kościuszki 15 26 73 127 59 300 
Przebudowa budynku starej szkoły nr 5 
przy ul. Kościuszki 65 na potrzeby 
stworzenia Społecznego Centrum 
Wsparcia Rodziny 

28 39 67 86 78 298 

Modernizacja budynków mieszkalnych 
wraz z zagospodarowaniem obszaru 
wokół nieruchomości  

15 36 96 88 62 297 

Przebudowa ulic Śródmieścia:  11 33 73 106 75 298 
Budowa deptaka rekreacyjnego 
łączącego ul. Kościuszki z ul. Owidzką 

25 41 79 89 65 299 

Przebudowa i remont wraz z 
wyposażeniem obiektu Centrum 
Kształcenia Ustawicznego i 
Praktycznego przy ul. Kościuszki 15 

24 43 103 85 42 297 

Remonty elewacji budynków 
realizowane przy współudziale 
finansowym Gminy Miejskiej 

11 28 73 101 84 297 
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Remonty elewacji budynków

Przebudowa i remont wraz z wyposażeniem obiektu
Centrum Kształcenia Ustawicznego i praktycznego

Budowa deptaka rekreacyjnego

Przebudowa ulic Śródmieścia

Modernizacja budynków mieszkalnych wraz z
zagospodarowaniem obszaru

Przebudowa budynku starej szkoły nr 5 (SCWR)

Przebudowa ul. Kościuszki

Modernizacja Starogardzkiego Rynku

Modernizacja Parku Miejskiego

Ocena infrastrukturalnych elementów rewitalizacji pod kątem 
poprawy atrakcyjności śródmieścia

Nie miał żadnego wpływu Niezauważalny wpływ Trudno powiedzieć

Znacznie się przyczynił Miał kluczowe znaczenie



Respondenci generalnie pozytywnie ocenili wpływ zrealizowanych projektów 
infrastrukturalnych na poprawę atrakcyjności śródmieścia. Najwyżej oceniono modernizację 
Parku Miejskiego, przebudowę ulic, oraz remonty elewacji budynków. Nawet w przypadku 
stosunkowo najsłabiej ocenianych projektów, takich jak modernizacja Starogardzkiego Rynku 
oraz przebudowa Centrum Kształcenia Ustawicznego i Praktycznego liczone łącznie oceny 
„miał kluczowe znaczenie” oraz „znacznie się przyczynił” przeważały nad „nie miał żadnego 
wpływu” i „niezauważalny wpływ. 
 
 
 
8. Który ze zrealizowanych do tej pory społecznych elementów rewitalizacji w Pana(i) 

opinii najbardziej przyczyniły się do poprawy atrakcyjności śródmieścia Starogardu 
Gdańskiego? 

 
 Nie miał 

żadnego 
wpływu 

Niezauw
ażalny 
wpływ 

Trudno 
powiedzieć 

Znacznie 
się 

przyczynił 

Miał 
kluczowe 
znaczenie 

Suma 

Funkcjonowanie placówki wsparcia 
dziennego w formie specjalistycznej i 
opiekuńczej dla 30 dzieci rocznie w ramach 
Społecznego Centrum Wsparcia Rodziny 

33 33 105 74 51 296 

Funkcjonowanie placówki wsparcia 
dziennego w formie podwórkowej dla 10 
dzieci rocznie w ramach Społecznego 
Centrum Wsparcia Rodziny 

35 38 104 72 43 292 

Prowadzenie specjalistycznego 
poradnictwa rodzinnego dla osób w 
trudnej sytuacji rodzinnej w ramach 
Społecznego Centrum Wsparcia Rodziny 

31 42 92 75 54 294 

Podwórkowe rewolucje – współtworzymy 
naszą przestrzeń – wspólne z 
mieszkańcami prace nad 
zagospodarowaniem deptaka łączącego ul. 
Kościuszki z ul. Owidzką oraz 8 podwórek 

22 25 83 75 88 293 

Starogardzki Szlak Staromiejski – 
wspólne z mieszkańcami stworzenie 
szlaku składającego się z 10 punktów 
oznaczonych tablicami i wirtualną 
mapą szlaku umieszczoną na portalu 
internetowym 

14 22 70 101 88 295 

 



 
 
Podobnie jak przy infrastrukturalnych aspektach rewitalizacji, respondenci pozytywnie ocenili 
wpływ społecznych elementów rewitalizacji na poprawę atrakcyjności śródmieścia. Najwyżej 
ocenione zostały projekty: Starogardzki Szlak Staromiejski oraz Podwórkowe rewolucje. 
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Prowadzenie specjalistycznego poradnictwa rodzinnego
dla osób w trudnej sytuacji rodzinnej w ramach SCWR

Funkcjonowanie placówki SCWR w formie podwórkowej
dla 10 dzieci rocznie

Funkcjonowanie placówki SCWR w formie
specjalistycznej i opiekuńczej dla 30 dzieci rocznie

Ocena społecznych elementów rewitalizacji pod kątem 
poprawy atrakcyjności śródmieścia

Nie miał żadnego wpływu Niezauważalny wpływ Trudno powiedzieć

Znacznie się przyczynił Miał kluczowe znaczenie



9. Które z poniższych zadań są Pana(i) zdaniem najistotniejsze do realizacji na obszarze 
rewitalizacji? 

 

 
 
Za najważniejsze zadania do realizacji w obszarze rewitalizacji ankietowani uznali stworzenie 
lepszych możliwości spędzania wolnego czasu (56,2%) oraz poprawę stanu zieleni (46,4%). 
Warto zwrócić uwagę, że podczas gdy w badaniach prowadzonych w 2013 roku stworzenie 
lepszych możliwości spędzania wolnego czasu również zostało przez respondentów ocenione 
jako najbardziej istotne (46,9%), to poprawa stanu zieleni była w 2013 roku istotna jedynie dla 
13,5% ankietowanych. Na przestrzeni 10 lat można zauważyć, że nastawienie społeczeństwa 
jest zdecydowanie ukierunkowane na poprawę jakości życia, przede wszystkim poprzez 
spędzanie wolnego czasu w otoczeniu zieleni. 
 

10. Czy według Pana(i) rewitalizacja miasta (jego odnowa i ożywienie) jest dziś zadaniem 
nadal ważnym dla mieszkańców? 

 

Bardzo ważnym 220 

Raczej ważnym 69 

Trudno powiedzieć 7 

Raczej mało ważnym 3 

W ogóle nieważnym 0 

Suma 299 
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Dla zdecydowanej większości respondentów (97%) proces rewitalizacji jest „bardzo ważny” 
lub „raczej ważny”. Jedynie 1% ocenił, że rewitalizacja jest dla nich „raczej mało ważna”. 
Żaden z ankietowanych nie uznał, że procesy rewitalizacyjne są dla niego „w ogóle nieważne”. 
To pokazuje, że warto nadal prowadzić działania rewitalizacyjne w celu poprawy warunków 
życia i jakości otaczającej nas przestrzeni.  

 

11. Czy angażował(a) się Pan(i) osobiście w sprawy rewitalizacji oraz społeczności 
lokalnej? 

 

Tak  127 

Nie  172 

Suma  299 

 

 

74%

23%

2% 1%

Proces rewitalizacji dla akietowanych jest:

Bardzo ważny Raczej ważny Trudno powiedzieć Raczej mało ważny

42,48%

57,52%

Czy angażował(a) się Pan(i) osobiście w sprawy 
rewitalizacji oraz społeczności lokalnej?

Tak Nie



Ponad 40% ankietowanych angażowało się osobiście w sprawy rewitalizacji oraz społeczności 
lokalnej. Stanowi to wyraźny wzrost w porównaniu z badaniami prowadzonymi w 2016 roku, 
kiedy to 92% respondentów stwierdziło, że nigdy nie angażowało się osobiście w sprawy 
rewitalizacji oraz społeczności lokalnej. Należy jednak przy tym zwrócić uwagę, że badanie z 
2016 roku było prowadzone jedynie wśród mieszkańców centrum miasta (późniejszego obszaru 
rewitalizacji) co mogło wpływać na uzyskany wynik. Niemniej jednak obrazuje to, że warto 
było skupić się na zadaniach związanych z rewitalizacją w centrum miasta, gdyż mieszkańcy 
dostrzegają te działania i co więcej, biorą w nich czynny udział. 

 

Bardzo dziękujemy wszystkim ankietowanym za udział w badaniu. Zebrane wyniki pokazują, 
że prowadzone działania zostały generalnie pozytywnie odebrane przez lokalną społeczność i 
wskazują jaki kierunek powinniśmy obrać planując kolejne działania rewitalizacyjne.  


